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bibliografic al cercetării întreprinse de Gedl. Am dori să subliniem stilul de a 
alcătui această anexă, obţinindu-se şi economie de spaţiu tipografic şi comoditatea 
cititorilor, care nu mai sînt obligaţi să răsfoiască o carte intreagă pentru a avea 
o idee sintetizatoare asupra bibliografiei utilizate de autor. Din partea acestuia 
se cere, evident, puţin mai multă muncă, ce poate fi şi in propriul lui folos. 

Dacă e să facem citeva observaţii, acestea se referă la amănunte. Ne-ar fi 
plăcut astfel ca rezumatul franţuzesc al unei asemenea cărţi să nu aibă doar şapte 
pagini. O considerabilă înlesnire ar fi oferit-o şi traducerea în franceză a textului 
ilustraţiilor, in aşa fel incit cel care studiază cartea să parcurgă cu relativă uşu
rinţă triunghiul text-rezumat-planşe. Tot pentru a avea o imagine mai clară şi mai 
prompt obţinută asupra materialului, era, eventual, necesară şi realizarea unei 
perechi (privind ceramica) a excelentului tabel sinoptic ce conţine evoluţia obier·
telor de metal. Nu ar fi trebuit excluse nici listele de localităţi in care s-au găsit 
diferitele variante ~i subvariante ale categoriilor de descoperiri (piese de bronz, os, 
ceramică). 

E bine însă, şi e firesc, să incheiem prezentarea acestei ultim apărute sinteze a 
arheologului din Cracovia, subliniind că importanţa ei nu poate fi de loc diminuată 
de măruntele sugestii de mai sus. Utile pentru arheologii români preocupaţi de 
epoca bronzului, adunarea, sistematizarea şi interpretarea unui imens material ar
heologic, mai ales in felul ln care au fost făcute, trebuie să constituie în acelaşi 

timp şi un exemplu. In cadrul acestuia, proporţia de emulaţie trebuie să constituie 
pentru noi elementul principal. 
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Jahresbericht des Instituts fur V orgeschichte der Universităt Frankfurt a.M., 1975; 
1976. Herausgegeben von Hermann Milller-Karpe. Verlag C. H. Beck, Munchen. 

In zilele de 3-4 octombrie 1975 a avut loc la Institut fi.ir Vorgeschichte din 
Frankfurt/M. un colocviu internaţional cu tema Geschichte des 13. und 12. Jahrhun
derts v. Chr. Referatele, redactate de reputaţi specialişti din Germania, Franţa, Ita
lia, Elveţia, Austria, Cehoslovacia, Polonia, U.R.S.S., au fost publicate in două 

numere consecutive ale anuarului instituţiei sub auspiciile căreia a avut loc ma
nifestarea. 

Primul referat, care stabileşte limitele teritoriale şi cronologice ale proble
maticii colocviului, jucind şi rol de introducere, aparţine reprezentantului gazdelor, 
praf. H. Milller-Karpe, şi se intitulează Neuere Forschungen zur Geschichte des 
13. und 12. Jh. in Zentraleuropa (1975, 7-23). După trecerea in revistă a posibilită

ţilor de legătură dintre Europa şi Asia Anterioară (accentuînd asupra necesităţii 

cercetării acestora), M-K. stabileşte, cu parcurgerea rapidă a bibliografiei, patru 
aspecte importante ale istoriei celor două secole: 1. Constituirea unor spaţii istorice, 
a caracteristicilor lor culturale, economice şi sociale, precum şi a relaţiilor reci
proce; 2. Analiza tradiţiilor bronzului mijlociu pentru bronzul tirziu începător, din 
punct de vedere cultural, social şi al aşezărilor; 3. Analiza tradiţiilor moştenite de 
orizontul vechi al cîmpurilor cu urne de la orizontul timpuriu (respectiv de la 
fenomenele corespunzătoare din est); 4. Interpretarea istorică a contactelor de-
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monstrabile arheologic intre zona central-europeană şi spaţiile înconjurătoare, 

mai ales Italia şi cercul micenian tirziu cu Hintergrund-ul său din Asia Anterioară. 
Nu e locul să parcurgem in detaliu dezvoltarea fiecăruia din aceste patru 

puncte; ne vom mărgini să amintim sublinierea repetată a rolului deosebit de 
important pe care il joacă Transilvania ca centru metalurgic (seriile Uriu, Suseni) şi 
de transmitere a unor elemente din bronzul mijlociu spre cel tirziu. Din păcate, au
torul nu ia in considerare decit cultura Suciu de Sus, neglijind fazele tirzii ale 
culturilor Wietenberg, Otomani. Mureş. Trebuie să recunoaştem că o bună parte 
de vină o poartă şi lipsa publicării unor materiale concludente. 

Inainte de a ne opri pe scurt la comunicările care privesc direct teritoriul 
ţării noastre sau regiunile imediat învecinate, vom parcurge celelalte titluri, pentru 
a ne da seama de contextul discutării problemelor. Cele mai multe dintre temele 
tratate sint in legătură cu Orientul Mijlociu, in speţă cu Egiptul, Siria, Palestina, 
dar şi Asia Mică. Dintre acestea un subiect foarte interesant aparţine lui J.-C. Cour
tois: L'indu.strie du bronze a Ugarit (Syrie du Nord) a l'âge du 
Bronze Recent et ses prolongements a Chypre a l'epoque de transition Bronze/Fer 
(1975, 24-32), reprezentind o incercare de ,.bilanţ a numeroaselor descoperiri rC'a
lizate in domeniul obiectelor de aramă şi bronz• in aşezarea de la Ras-Shamra. 

Invazia popoarelor mării inspre sud şi est formează conţinutul a două comu
nicări care utilizează in primul rind izvoare literare: W. Helck, Die Seevălker in 
den iigyptischen Quellen (1976, 7-21) şi G. A. Lehmann, Die ,.Seevolker"-Herrschaf
ten an der Levantekilste (1976, 78-111). O conturare a aspectelor culturale tirzii 
din epoca bronzului, de pe teritoriul Palestinei şi Siriei in legătură cu cronologia 
egipteană e încercată de H. Muller-Karpe, Zum Ende der spatkanaanitischen Kultur 
( 1976, 57-77). K. Bittel, D03 Ende des Hethiterreiches aufgrund archiiologischer 
Zeugnisse ( 1976, 36-56) sintetizează ştirile arheologice asupra subiectului, incercind 
să răspundă la trei întrebări: 1. Ce poate fi considerat grăitor din punct de vedere 
arheologic pentru perioada nemijlocit premergătoare regatului hittit?; 2. Care sint 
dovezile sfirşitului şi cind incepe acesta?; 3. Ce a urmat nemijlocit şi ulterior aces
tui sfîrşit? H. Otten, Zum Ende des Hethiterreiches aufgrund der Bogazkoy-Texte 
(1976, 22-35) se ocupă de aceeaşi perioadă, privită însă din punct de vedere al 
izvoarelor li tera re. 

Europei vestice ii sint consacrate patru comunicări: R. Peroni, Zur jungbron
:zezeitlichen Besiedlung und Kultur im westlichen Mittelitalien (1975, 33-45); G. 
Jacob-Friesen, Zu einigen chronologischen und kulturhistorischen Problemen der 
Periode III (1975, 119-133); A. JockenhOvel, Zum Beginn der Jungbronzezeitkultur 
in Westeuropa (1975, 134-181); M. Primas, Zur lnterpretation weitraumig verbrei
teter Kulturelemente in Norditalien und dem alpinen Gebiet wiihrend der Jung
bronzezeit (1975, 46-56). 

J. Paulik, Ein Grabhii.gel der Caka-Kultur von Dedinka (1975, 57-60) prezintă 
inventarul din cele patru morminte ale tumulului de tip Caka de la Dedinka, obiec
tiv care trebuie plasat cronologic din perioada timpurie pînă in cea veche a culturii 
cimpurilor cu urne. La această siguranţă contribuie cele aproximativ 100 de piese 
cu caracter funerar, dintre care unele de bronz (pandantive in formă de inimă sau 
de pilnie, tutulus conic de mari dimensiuni, decorat ,.au repoussee") şi elemente ale 
formelor ceramice (fructiere) care pot face o legătură cu cultura mormintelor tu
mulare. Turnului de la Dedinka işi găseşte o bună analogie in monumentul similar 
de la Caka. Spre deosebire insă de acesta, care conţine înmormîntări de bărbaţi, 
la Dedinka avem de-a face cu incinerarea unei femei, însoţită (voluntar sau 
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impus) de persoane din anturajul ei (mormintele 2-4). Am adăuga, ca un argument 
pentru sexul feminin al decedatei, şi faptul că pandantivele lunulare sint intilnite 
in necropola de la Tape doar în morminte de femei sau copii (probabil fetiţe). 

Problema genezei înmormintărilor în urne in cultura Lausitz pennite Zoiei 
Benkovsky-Pivovarova, Zur Genese der Urnenbestattung in der Lausitzer Kultur 
Miihrens, der Slowakei und Sildpolens (1975, 61-72). o scurtă analiză a perioadei 
imediat premergătoare in cele trei regiuni. După o trecere in revistă a princi
palelor descoperiri din zona de contact, este ilustrată diferenţierea care se poate 
face intre înmormîntările în urnă ale culturii mormintelor tumulare de la Dunărea 
mijlocie şi aşezările şi cimitirele orizontului protolausitz, precum ~i depozitelc 
din Moravia aparţinînd orizontului tumular de mai sus cu legături in culturile 
prelusaciană şi lusaciană. Astfel se consideră că înmormîntările in urnă nu pot 
fi folosite ca criteriu cronologic şi cultural; apărînd în cimitirele prelausitz, ele 
conţin forme şi ornamente caracteristice Perioadei II. Articolul e completat cu o 
foarte utilă listă a descoperirilor amintite în text şi pe hărţi, cu bibliografia 
de bază. 

Cu o perioadă ceva mai tirzie se ocupă M. Gedl. Besiedlungsverhaltnisse und 
Kulturwandlungen in Polen wăhrend der frilhen und ălteren Urnenfelderzeit (Bron
zezeitperiode III) (1975, 73-93). El examinează descoperirile (mai ales cimitire, dat· 
şi aşezări şi depozite) aparţinînd fazei timpurii a culturii Lausitz din Silezia 
superioară (indeosebi podişul Glubczy), din Silezia mijlocie şi cea inferioară. Aceasta 
ii îngăduie să urmărească legăturile grupei sileziene cu descoperirile asemănătoare 
din Polonia sud-estică şi mijlocie, cu populaţiile relativ rămase in urmă din Po
merania. 

Mai mult un caracter teoretic are comunicarea lui W. A. v. Brunn, Bemer
kungen zum Beginn der Lausitzer Kultur (1975, 115-118), care discută noţiunile 

de prelusacian şi lusacian. Problemele puse de autor se reduc de fapt la: 1. De 
unde provine şi cum se naşte motivul excrescenţelor conice după cunoştinţele de 
azi?; 2. Care sînt relaţiile dintre cultura prelusaciană şi cultura mormintelor tu
mulare de la Dunărea mijlocie? Am dori să consemnăm însă că o legătură genetică 
intre culturile Otomani şi cea de tip Lausitz nu este exclusă din motive cronologice 
şi că participarea primei la formarea unora dintre elementele ornamentale ale 
celei de-a doua ni se pare intru totul posibilă. 

Zur geschichtlichen Interpretation der băhmischen 13ronzefunde vom Beginn der 
Jungbronzezeit (1975, 94-114) constituie subiectul cercetătoarei O. Kytlicovâ. Mie
zul expunerii e reprezentat de analiza răspindirii depozitelor din Boemia. In esenţă 
e vorba de diferenţierea culturii Knoviz de ramura din nord-estul Boemiei a cul
turii Lausitz, diferenţiere bazată pe lipsa de legături intre cele două culturi. Se 
pare că unele elemente de tip Knoviz care apar in descoperiri Lausitz din nord
estul Boemiei provin din alte zone ale culturii Lausitz şi nu dintr-un con
tact direct. 

Foarte importantă pentru teritoriul ţării noastre este privirea de ansamblu a 
E. N. Cernych, Metallurgische Bereiche der jilngeren und spaten Bronzezeit in der 
UdSSR (1976, 130-149). Ea deosebeşte, într-o perioadă începînd din a doua jumătate 
a mileniului al II-lea pînă aproximativ în sec. 9-8 î.e.n., cinci mari zone metalur
gice principale: zona carpatică, zona eurasiatică, zona central-asiatică, zona irano
afgană, zona caucaziană. Pentru cercetarea metalnrgiei preistorice in URSS, cea mai 
importantă este cea eurasiadca, care se inlinde de la Nipru pînă la Obi şi la izvoa
rele lPniseiului. Din punctul nostru de vedere, articclul rercetătoarei sovietice ne 
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interesează pentru analiza relaţiilor dintre zona eurasiatică şi cea carpatică. ln c·a
drul acesteia din urmă sint deosebite trei .·ercuri: transilvănean, la Dunărea de 
Jos şi in regiunea Tisei superioare. Cei mai important dintre ele este cel transil
vănean. mai ales pentru influenţa pe care o are asupra cercului lngul-Krasnomaiak, 
prin utilizarea aceluiaşi cupru şi, poate, staniu, precum şi prin copierea unor tipuri 
c-aracteristice Transilvan iei. 

In sfîrşit. o altă comunicare care priveşte parţial teritoriul Transilvaniei e cea 
:1 lui K. Kilian. Nordgrenze des ăgăischen Kulturbereiches in mykenischer und 
nachmykenischer Zeit (1976, 112-129). Principala preocupare este analizarea rapie
rdor de tip micc-nian împărţite in şase variante (A, B, C 1-3, Dl) şi a celor cu 
limbă la 1r:incr. Completind lista descoperirilor cu cartarea diferitelot· tipuri de ce
r;~miră miceniana, a securilor duble de tip Kierion, a unor tipuri de lănci şi de 
podoahe timpurii gn~ce~ti (aprox. 700 i.e.n.), autorul trasează graniţa de nord a 
c-ercului cultural micenian, pe o linie care coboară de la lacul Prespa, pe la sud 
de Porţile de Fier. pe Vardar ~i pe zona de coastă a Traciei şi Macedoniei. Această 
mutnre corespunde dezvoltării unor unităţi mai strins delimitabile, eventual chiar 
cu c-aracter politic-. 

Făcînd c-uno~tinţă pe scurt cu titlurile ş: conţinutul comunicărilor ne putem 
da seama cu uşurinţă de numeroasele probleme care au fost dezbatute la Colocviul 
de la Frankfurl/M .. dl ~i de repetatele referiri la teriţoriul României, mai ales in 
lega'. ură eu bronzul Transilvaniei. Noile analogii şi posibilităţi de datare, chiar 
~i simpla punere a problemelor ne ajută o dată mai mult să înţelegem importanţa 
cumpcană a epocii bronzului din ţara noastră. 
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